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Tofol u a kolyan session ke len se inge kolyuk sel Speaker, The Honorable Lyndon H. 
Jackson. 
 
 Speaker Jackson:  Lutwo nuswos nukewa, members, staff a kowos su ma lipsre 
pac tukeni lasr olitu.  Ngac ngisre pacl se pac inge kutan ku in akilen pac item 2, kutan 
ngisral Senator Benjamin su ekin pac sie Deacon lun Church lasr Kosrae u in ku pac in 
nunakmunas kasre kut pac ke pray? 
 
 Deacon Patterson B. Benjamin el akfasrye oana ke mwe siuk nusel in oakakin 
pray in ikusla ke session day se inge. 
 
 Roll Call akfasryeyuk sel Chief Clerk Tosie Elley, ma kalem pa oasr pusen 
members 13 present sayal Senator Martin el srak wangin fin an u (off-island). 
 
 Speaker Jackson:  Kulo ma lulap, roll call akkalemye tu oasr quorum lasr 
misenge, panang kut a ku in akfasrye pac session lasr.  Kut oasr ke item 4, Consideration 
of Journals? 
 

Consideration of Journals 
 

Adoption of 10th, 11th, 12th, 13th, 14th, 15th Day – First Regular Session 
 

 Speaker Jackson:  Floor Leader? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, ma se met ngacn paing kom, fwak lutuwo nusum a 
oayapa nusin Honorable Members nukewa ma oasr, taffela pac nusin staff lun Broadcast 
a oayapa staff lun Governor’s office ma oasr in ku in tuni orekma lasr misenge u wi staff 
lasr ma oasr in gallery.  Nga move in ku in adopt Journals ke 10th, 11th, 12th, 13th, 14th, 
15th Day? 
 
 Senator Benjamin:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded adoption lun Journals ke 10th Day nuke 
15th Day.  Oasr kusen siuk, fwak lowos nuke Journals ngacn?  Fin a wangin kut a akola in 
vote nuke motion.  Kowos nukewa ma insese nuke motion to adopt Journals ke 10th Day 
nuke 15th Day please say aye, lain say nay, motion carried. 
 
 Journals ke 10th Day nuke 15th Day adopted misenge, Monday, March 05, 2007. 
 

Governor’s Message 
 

No. 9-08- Submitting the nomination of Mr. Robinson H. Timothy for the 
position of Land Court Justice for advise and consent. [J&GO] 

 
No. 9-09- Informing the Legislature of his approval on L.B. No. 9-01, 

funding certain forestry projects as State Law No. 9-01. 
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No. 9-10- Informing the Legislature of his approval on L.B. No. 9-06, makes 
driver’s lap a traffic offenses as State Law No. 9-02. 

 
No. 9-11- Forwarding copy of his letter to Speaker Lyndon Jackson and 

Chief Justice Aliksa, request branches to significantly curtail 
expenditures freeze and government reorganization. 

 
No. 9-12- Providing copy of his memo to Department Directors and Agency 

Heads, regards to Executive Branch Task Force. 
 
 

Miscellaneous Communications 
 

No. 9-19- From Mr. Singkitchy P. George, forwarding copy of his letter to 
Governor Weilbacher, submits his resignation as Director of the 
Department of Commerce and Industry. 

 
No. 9-20- From Mrs. Florence F. Elley, transmitting Lelu Town Council 

Resolution No. 07-01. 
 
No. 9-21- From Mrs. Shra Alik, acknowledging and request support for the 

upcoming event for all Kosraean women. 
 
No. 9-22- From Mrs. Morgan Jonas, regarding to Upward Bound Summer 

2007 Work Study Program. 
 
No. 9-23- From President Joseph Urusemal, regarding two development 

projects funded by the Government of Japan and the Government 
of the People’s Republic of China in the area of 
Telecommunications. 

 
Introduction of Bills 

 
L.B. No. 9-24- A BILL FOR AN ACT;  To repeal Title 7, Section 115, and Title 

18, Section 408 in its entirety, of the Kosrae State Code, and to 
propose a new coding for Title 18, Section 408, to conform the 
regulation of the Social Security retirement beneficiary; and for 
other purposes. 

 
   Introduced by Senator Bob H. Skilling 
 
   Assigned to the Committee on H&SA 
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Introduction of Resolutions 
 
L.R. No. 9-08- A RESOLUTION;  Expressing the Ninth Kosrae State Legislature 

sincere condolences to Senator Chang B. William for the passing 
of his beloved mother, Mrs. Alice B. William. 

 
   Introduced by Senator Bob H. Skilling 
 
   Assigned to the Committee on H&SA 
 
L.R. No. 9-09- A RESOLUTION;  Expressing special recognition and sincere 

appreciation to US Ambassador to the Federated States of 
Micronesia, Her Excellency Suzanne Hale for her presence in 
Kosrae to take part in the Inauguration ceremony recently held for 
the State Government Leaders of Kosrae. 

 
   Introduced by Senator Bob H. Skilling 
 
   Assigned to the Committee on H&SA 
 
L.R. No. 9-10- A RESOLUTION;  Expressing special recognition and sincere 

appreciation to The People’s Republic of China Ambassador, Her 
Excellency, Liu Fei, to the Federated States of Micronesia, for her 
presence in Kosrae to take part in the Inauguration ceremony 
recently held for the State Government Leaders of Kosrae. 

 
   Introduced by Senator Bob H. Skilling 
 
   Assigned to the Committee on H&SA 
 

Report of Standing Committees 
 

 Speaker Jackson:  Kut oasr ke item 9, Report of Standing Committees?  Floor? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, oasr tolu ma fwana circulated nusin members, fin 
a proper nga move kut in ku in insert nuke Order u misenge, Report 9-04 nuke 9-06? 
 
 Senator Saimon:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded insertion lun SCR No. 9-04 neke 9-06.  
Members ma insese nuke motion say aye, lain say nay, motion carried. 
 
 SCR No. 9-04, 9-05, 9-06 inserted nuke Order misenge u. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr further motion?  Floor? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, move adoption lun SCR No. 9-04? 
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 Vice Speaker Welly:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded adoption lun SCR No. 9-04.  Floor ikakla 
nuke discussion ke report u.  Senator William? 
 
 Senator William:  Speaker, paye kut oasr ke 9-04? 
 
 Speaker Jackson:  Aok. 
 
 Senator William:  Kulo ma lulap, paing kom, Honorable Members ku kowos 
nukewa.  Nga wi pac fwak kulo ke orekma yok lun committee lun W&M ma reporti pac 
sie lwemlwem ma srike in addressi elya yok ma oasr yorosr misenge.  Ke nga liye report 
u saap kusen siuk srisrik se luk elac sikyak ke findings and recommendations, paragraph 
ak tolu an, nga kalem kac mu committee el oru public hearing nusin business community 
lasr u tusruk pusra se nga cite ke paragraph soko ngacn akkalemye mu sie member ke 
business representative ngacn el fwakla pusral oana in favori lwemlwem se nge.  Nga 
wonder mukena ke report u fwak ange la oana fuka pusra lun business community ku Uh 
na fon se ngacn?  Fin a sie pa kalem ngacn oana fuka ngetnget lun mwet saya an?  Pa nge 
siuk srisrik se oan yuruk ke pacl se nge, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr kasru nuke siuk lal Senator William u?  Acting Chairman 
lun W&M Committee?  Abraham? 
 
 Acting Chairman Abraham:  Speaker, kulo ma lulap, met liki ngac srike ngacn 
kasru siuk se ingena a ngacn eis pacl u win ngacn paing office lom an, Presiding, staff ma 
oasr in gallery, staff lal Governor ku lun Executive, lun Broadcast, nukewa su porongo 
tukeni lasr olitu u.  Speaker, ke siuk se ma sikyak ingena sang tungal paragraph no. 3 ke 
report u, paye pa ngacn fwak a tusruktu atmosphere lun hearing nukewa ma orek ke bill 
se ngan in len sac a silent lun other members ke business community wangin na selos 
lain, panang committee filiyac oinge a sie selos su prominent businessman se, el pa 
akkalemye la ke sripen pacl u el liye mu a tia liksreni hurt finsrak lun ngetnget lun bill u.  
Kulo ma lulap Speaker, fin a kasru siuk se ingena a. 
 
 Speaker Jackson:  Senator William, nga srakna akilen floor u yurum?  Floor 
Leader Phillip? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, kulo ma lulap, saap a fototo pac nuke siuk se pac 
ingena a, sie pac fwak lun committee ngacn pa aok, oana kut liye u, intention la an pa in 
srike in salkeak collection lun taxes.  Ke konaak lun committee u nga liye la wangin 
fwakyac ke report u pa sis nga siuk u.  La oana oasr konaak lalos kac mu imasrlon mwet 
ma tuku ngacn, mwet ma elos pangon nu yorolos ngacn oasr businesses ma som exhaust 
iyac som neke 120 day limit se nge? 
 
 Acting Chairman Abraham:  Speaker, ngac kasru fwa members saya an fin a oasr 
additional kasru ma elos ku in kasru kac elos fwa kasru.  Tusruktu ke siuk an tuku ange u 
oana in business community liye mu ke present status law se ma sang create 120 days 
tiana problem se nuselos.  Inmasrlon witness kewa ma oasr a oana in paye elos moli tax  
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ma enenu in moliyuk an met liki na 120 days el call, panang atmosphere a wangin na 
paye problem la fin tuku liki 120 nuke len 30.  Fin a oasr members ku in kasru? 
 
 Speaker Jackson:  Floor Leader, fuka yurum? 
 
 Floor Leader Phillip:  Kulo ma lulap, nga mu top sac satisfied. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac fwak nuke report se nge? 
 
 Vice Speaker Welly:  Vote? 
 
 Acting Chairman Abraham:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded close debate, members nukewa ma insese 
nuke motion sac say aye, lain say nay, motion carried.  Kut akola in vote nuke main 
motion to adopt SCR No. 9-04.  Kowos nukewa ma insese nuke motion say aye, lain say 
nay, motion carried. 
 
 SCR No. 9-04 adopted misenge, Monday, March 05, 2007 
 
 Speaker Jackson:  Oasr report lula?  Floor, oasr report lula ke…. 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, move for adoption SCR No. 9-05? 
 
 Vice Speaker Welly:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded adoption lun SCR No. 9-05. Discussion 
nuke report u el ikakla pac?  Senator Saimon? 
 
 Senator Saimon:  Kulo ma lulap, met liki ngac siuk kitin kusen siuk srisrik luk ke 
report se nge ngacn paing kom pac, Presiding, members, ku mwet nukewa ma oasr pac ke 
chamber ingena.  Saap nga mu nga kalem ke report se nge, koanon 9-05 tu a ku in sifil 
pac akkalemyeyuk in yok increase se ke .64 cents nge, fin pa nuke ma ma ituk ke pay lun 
mwet nge misenge nuke MiCare nge?  La el .64 cents ke mea se kut sramsramkin nge?  
Kulo ma lulap, fin a kalem. 
 
 Speaker Jackson:  Chairman lun Health Committee, Senator Skilling? 
 
 Senator Skilling:  Kulo Speaker, ngacn srike la nga ku in kasru kusen siuk u tu 
ngacn paing kom win met wi members, mwet ma oasr ke Chamber ke pacl se nge.  Kusen 
siuk u siuk la mea .64 cents se ngacn entail u.  Ke proposed 10% increase se ngacn el ma 
nuke premium a, kut etu la Government el shoulder 52% na employees el 48% of that 
premium.  Na fin pa .64 cents se ngacn mwet se fin moli $6.40 nga mu a pa ngacn .64 
cents ke ip lun employee share mukena.  Pa ngacn rate se ma oana in pa nge mwet se fin 
el moli ke basic option, lupa se ngacn pa sulpac on top of $6.40. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Saimon? 
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 Senator Saimon:  Speaker, nga ku in siuk in recess kutu srik? 
 
 Speaker Jackson:  Kut recess. 
 
 Session recessed ke ao 10:22 am a reconvened ke ao 10:39 am 
 
 Speaker Jackson:  Kut sifilpac folokyang nuke session lasr u, discussion lasr u el 
srakna oasr ke SCR No. 9-05. 
 
 Senator Palsis:  Vote? 
 
 Senator Saimon:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded kutan vote nuke report ku close debate.  
Members ma insese nuke motion say aye, lain say nay, motion carried.  Inge kut akola in 
ku in vote nuke main motion, members ma insese nuke adoption lun SCR No. 9-05 say 
aye, lain say nay, motion carried. 
 
 SCR No. 9-05 oayapa adopted misenge, Monday, March 05, 2007. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr report lula?  Floor? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, move for adoption SCR No. 9-06? 
 
 Vice Speaker Welly:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded adoption lun SCR No. 9-06.  Oasr kusen 
siuk ke report u?  Senator Benjamin? 
 
 Senator Benjamin:  Speaker, kulo ma lulap.  Kusen siuk se na ke report u ke line 
soko ku ke findings.  Ke pusra se lal LC ngacn, oana in ngacn mu tiana arla ku, tiana 
arlana sure, la paye fwal advise ma el oralla nusin committee ngacn?  Mea se panang u? 
 
 Senator Siba:  Speaker, nga siuk Senator Benjamin elan specific kutu srik ke 
citation lal u? 
 
 Senator Benjamin:  Ke paragraph soko ak tolkwe, “The Committee has received 
advise from the Legislature Counsel that is probably…..(mic-off) 
 
 Speaker Jackson:  Go-ahead, Chairman R&D? 
 
 Senator Siba:  Kulo ma lulap ke siuk lal Benjamin an, tu kut fin kusen siuk ke kas 
se pangpang Constitutional ngacn, la elac Constitutional ku Unconstitutional.  Nga kusen 
siuk sik sifana tu ke nga eis report a nga kalem kac mu el Constitutional kom in proposed 
kain in bill nge, pa top fototo nuke line soko ngacn u.  Tusruk kom a taffela nu tok ke 
paragraph se pana ngacn nga mu a ku in kalemak suwos la piyac kac, tusruktu it is 
Constitutional to do such a proposal. 
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 Speaker Jackson:  Senator Benjamin, kom fuka ke top ma oasr nge? 
 
 Senator Benjamin:  Sonna arla, tu ngac yield nusel Phillip? 
 
 Speaker Jackson:  Floor Leader Phillip? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, kulo ma lulap, oana ngacn wi akilen liye se 
lal….sripa ma panang Benjamin el kusen siuk ange u.  Nga nunku nuke kutu sin laws ma 
kut oralla pac tari ma intention la an similar pac nuke intention lun law se nge, meyen 
committee tuku sripackin mu in pa ngacn ma se in panang elos file iyac instead of muta 
win tupan la a ku in naweyuk.  Kut orek masap nuke karinginyan say, Ule, su ule ngacn 
el forfor nuke an lun private land owners a wangin elyac se ngacn kac.  Saap pa sripen 
siuk u, in ku in akuteyuki la ke kowos tuku instead of filiyac in ku in kalem la concern 
lowos an, kowos tuku suk in file iyac. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Palsis? 
 
 Senator Palsis:  Speaker, kulo.  Ngan paing kom wi members ku mwet nukewa.  
Ngacn ku in fwak fototo ke report lun committee su nga wi pac.  Fwak ingena a ma ke 
sripen masap ke ule ma a ma kut oralla ke Public Land, fin som nuke an lun private 
ngacn ma lun mwet la an ngacn in tulokinyac in tia likasik, masap an orekla ke sripen 
public land, tia fwak mu private.  Tu bill u ingena orekla ke….Constitution u tu enenu na 
in oasr consent lun owner lun private ma kut a oralla masap kac nge.  Fin pa nge an 
Yenyen, mwet la ngacn fin lela kut tufa oralla masap kac, ku in fwak tu enenu in oasr lela 
sin mwet la an kut tufa ku.  Ke sripen wangin lela ingena pa oru ngisre in file, sano fin 
oasr redrafting ma ke bill u tufa orek tok, tu in oasr consent orekla met. 
 
 Speaker Jackson:  Met liki ngacn sang nusel Vice Speaker u Floor kom fuka ke…. 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, nga kalem ke top ma srike in kasru kusen siuk ma 
oasr ingena nge tusruktu nga liye mu tukeni na tuku ke conservative approach se.  Masap 
an el som pac neke in karingin fine ma ngacn el som oan ke an lun mwet ma privately 
own lands, tu karinginyac in ku in conserve iyac species se pa sripa la an oapana ma se 
ma bill se nge tuku kac u. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Siba? 
 
 Senator Siba:  Speaker, kulo.  Ngacn enlighten kutusrik concern lal Senator 
Phillip, Floor Leader.  Saap in echo pusra lal Senator Palsis a, pacl se ma orekla masap ke 
Ule a el targeti mukena species se ngacn.  Ke bill se nge el tuku a el specific nuke 
specific area se ngacn, specific location se ngacn wi species se ngacn in ku in conserve, 
in ekin mu conservation, kut regulate kutu an se se ngacn.  Tusruktu ma se ma kalem ne 
ingena an pa location se ngacn el privately owned under CT, pa panang advise lun LC 
lasr u tuku fwak la kut unconstitutional kut in regulate any private land.  Na oru kom fin 
loang nuke paragraph se pana ma kowos cite ngacn, line safla soko ngacn akkalemye la 
bill se ngacn ku pac in redraft nuke sripa la an.  Ke kut kofla regulatei private land ngacn 
kut ku in redraft bill u in som concern ku in som focus na nuke species se ngacn, la el  
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oasr ke public land, la el oasr ke private tusruktu in mandate iyac sie measure an in mu 
species se ngacn pa concern u a tia location an. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Skilling? 
 
 Senator Skilling:  Kulo Speaker, nga long sramsram u, sie pusra a akkalemye 
intent lun bill se ma report se nge addressi u la el srike elan conserve, pa main intention.  
Tu ke kut sramsramkin constitutional issue lun regulating private lands, nga luman fosak 
kac la kut oru na ke kutu ma kut passed tari nuke private lands, fin pa nuke an ma in the 
interest of Government, kut regulate mu…nga sramsramkin an ma adjacent to watershed 
areas ku ma ma rivers nge drapers nge.  Nga nikin la nga nunku mu afin in the interest of 
the Government ma a benefit public, nga nunku mu constitution lela kutan regulatei ma 
nge.  Teyuk la nga pa tiana well verse ke ma se nge u ku mea? 
 
 Speaker Jackson:  Vice Speaker kom? 
 
 Vice Speaker Welly:  Speaker, kulo ma lulap.  Tuwo nusin members, mwet 
nukewa.  Report u nga tafu luo pac kac tu nga lungse la introducer el akkalemye pac 
pusral, tu nga wi pac pusra se luo lun members in liye pac la saap afin a committee el 
tuku angacn finsrakin mu in tufa redraft in mu sun finsrak lun bill se nge.  Oru nga mu 
nga falkin nuke ma nga srike pac ngacn….kulo ma lulap Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac discussion lula?  Senator Skilling? 
 
 Senator Skilling:  Kulo ma lulap Speaker, ngan eis na kitin pacl ngacn 
sulpana….ngac sramsram ke intent lun bill se ma report u sramsram kac nge.  Ku pana in 
tia an a pa kut sramsramkin u, a ku pana in space se, aerial space se ngacn el…intent lun 
bill u el srike elan protect, wangin pana ma kut a oru ke an a, na oru a wangin nga mu a 
ku pana in mood question se ke constitutional issue lun private land se nge, kulo ma 
lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac fwak nuke report u?  Senator Benjamin? 
 
 Senator Benjamin:  Speaker, oana ngacn mu…tia oana, ke nga long discussion 
nge wi sramsram lal introducer u, nunak se tuku nusik u pa nga oana ngacn mu tiana 
exhausted srike lun committee u, etal tiana som neke kut a mea deep enough in oralla 
recommendation in oana misenge.  Oana ngacn mu a fwal iyac u in table iyuki etal in 
sulpa dig deeper than what they have reported in this report.  Nga kusen siukin pac la 
paye, fin fak u el sonna solla inmasrlon ma ma soksok yorosr u mu el ma a karinginyuk 
se ke sripen el endanger, ma pac nge pa nga wonder u, la el declared tari mu el oapana 
kutena ma ma kut karingin u pa nga questioni pac ingena u.  Oana oasr step ma enenu kut 
in som win nukac met kut fwa discuss bill se nge a kut salala som nuke lupa nge.  Ma na 
nga nunku, nga tia etu la paye, I’m not sure. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Siba? 
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 Senator Siba:  Speaker, ngan respond kutu srik nuke orekma lun committee.  Nga 
luman disappointed la akkalemyeyuk mu committee el tiana som in depth nuke srikasrak 
se nge tusruktu nga ke fwak kutu srik background lun bill proposal se nge, aok, nga tarila 
pac la tuku pac kain in proposal ngacn tusruktu ma nge el sikyak ke term tari a, sramsram 
ma Benjamin el srukak a pa tu oru el on hold ke kutu pacl ke term tari a meyen sonna 
orekla assessment se in kalem la ma se ngacn el paye el benefit nusin environment lasr u 
ku el actually akolukye.  Na ke bill sac sulpac tuku ak luo ke term se nge u el specifically 
ke regulate location se ngacn wi species se ngacn in wi conserve an se ngacn ku in orekla 
mu in conservation area se.  Committee som arlana yok nukac, committee som liye la lun 
suc an se ngacn, kalem tuna ma lun Church, tia Church Lelu muke pana, ma lun Church 
Kosrae under CT.  Na elos liye pac la adjacent area se ma oan nuke location se ngacn el 
conservation area se tari su kalem ke Lelu Marine Park.  Kain in oiyac ngacn fin tu 
srikasrak mu in conserve iyuk an se ngacn in tuku consent an sin land owners tufa saap 
Lelu Municipality ku in srukak nukac.  Tusruktu kapun sramsram u pa bill se ngacn ku in 
sulpac redraft tukun assessment nuke orekla an in ku in focus na nuke species se ngacn 
ku fin a tu oasr consent ma tuku yurin land owners ma ngacn, bill u in ku in redraft wi 
reflect consent lalos an in ku in orekla mu an se ngacn wi species se ngacn el entirely a 
conservation area.  Nga mu fin bill u sulpac redraft in tuku liyeyuk option luo ngacn, la e 
specific location se na ngacn ku el tuku oralla species se ngacn in island wide 
conservation in implemented nuke species se ngacn Kosrae nofon, la el muta e Utwe ku 
muta e Yenyen ku yac ma tu won se ngacn, won kisrik in pot inkoamuta se pangpang fak 
ngan in karinginyukyang species se ma kut liye mu conserve ke pacl fasru u tu kut sonna 
ku.  Wangin ornithologist se ku su se pac ma ku in use information nusin committee fwak 
la ma se ngacn el actually endanger ku el actually territorial ma elac ku in invade species 
saya ku lusak species saya ke natural habitats lalos an, kulo ma lulap Speaker. 
 
 Senator Benjamin:  Short recess? 
 
 Speaker Jackson:  Kut short recess. 
 
 Session recessed ke ao 10:53 am a reconvened ke ao 11:00 am 
 
 Speaker Jackson:  Kut oasr in session, sifil folok nukac.  Srakna sramsram ke 
SCR No. 9-06. 
 
 Senator Sigrah:  Siuk in vote? 
 
 Senator Saimon:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded in close debate.  Senator George? 
 
 Senator George:  Speaker, moh nga liye na koanon report an in met liki kut adopt, 
word se ke committee action and findings, paragraph ak tolkwe pac, line ak limekosr an, 
“proposed legislature”, nga mu kalem nusesr nukewa la enenu in “legislation” se.  Pa 
ngacn changes se na, kulo ma lulap. 
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 Speaker Jackson:  Kulo ma lulap Senator George ke correction ma kom 
akkalemye ngacn.  Kut ac akola in vote nuke motion to close debate.  Members ma insese 
nuke motion say aye, lain say nay, motion carried.  Kut close debate, akola in vote nuke 
main motion in adopt SCR No. 9-06.  Kowos nukewa ma insese nuke motion san say aye, 
lain say nay, motion carried. 
 
 SCR No. 9-06 oayapa adopted misenge, Monday, March 5, 2007. 
 
 Speaker Jackson:  Fin a paye lisr report an, kut oasr ke item 12, Assignment of 
Measures?  Chief Clerk? 

 
Report of Select Committee 

 
None 

 
Report of Committee of the Whole 

 
None 

 
Assignment of Measures 

 
See Referral Sheet No. 9-06 as attached 

 
 Speaker Jackson:  Oasr siuk lun members ke referral sheet?  Fin a wangin kut liye 
mu wangin koanon item 13, panang kut a oasr ke item 14, Bill Calendar.  Floor? 
 

Unfinished Business 
 

None 
 

Consideration of Bills 
 

 Floor Leader Phillip:  Speaker, kulo ma lulap, move first reading passage lun L.B. 
No. 9-11? 
 
 Senator Saimon:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded L.B. No. 9-11 in pass ke read se met.  
Discussion ke bill u ikakla.  Vice Speaker Welly? 
 
 Vice Speaker Welly:  Mr. Speaker, paye kut oasr ke L.B. No. 9-11? 
 
 Speaker Jackson:  Aok. 
 
 Vice Speaker Welly:  Kulo ma lulap.  Oasr siuk se piang sac pac nga liye mu fwal 
pac tu nga liye orekma lom ke committee lom ke W&M, el pangon mwet nukewa ma 
fwal in ku in tuku nuke purpose lun attention lun bill se nge.  Yuruk ke nga nunku u nga  
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mu wo pac, a fin ma e falla kutan akfasryela read se met lela pac kain mwet ma enenu in 
eis etaak pac ke intention lun bill u in ku in loang nukac, oru nga mu nga lungse siuk se 
lal Senator William nge ke minute se luo piang sac a.  Sripa u pa pus na pacl kut….nga 
liye committee lom la el srike elan sulkakinelik ma enenu mwet lasr fweyana 
Businessman.  Ke pana hearing ku meeting ma orek sin committee lom ngacn, nga kalem 
kac la tia pa nge nofon mwet ma ekin businessman su enenu pac in addressi a pula tuku 
fwakak pula la, tu nga satisfy ke orekma lun committee lom meyen kutu pacl somla a pa 
oru nga concern kac nga comment kac nge.  Pacl loeloes som, year 10 ma somla a time 
frame se ngacn, 45 days, el concerns lun mwet lasr in pacl so fine year singucul kutu 
somla a arla yok ke nga nunku u.  Na yuruk ke tuku ange akilen members ke business 
community ma present ke len sac a, is luk u mu fwal pac nuke intention lun bill se nge in 
ku in reduce nuke len 30.  Yuruk ke nga is nga loang nukac nga is mu el perfect, wo liki 
na pacl somla a, nga finsrak in oinge.  Panang nga liye mu kutena mwet ma a tuku 
akkalemye disappointment la fin action lasr falla, nga mu ngac tia regret ke sripen yok 
sripa mas nge mwet nukewa ma ekin business in loang nukac, kulo Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac fwak?  Senator Benjamin? 
 
 Senator Benjamin:  Speaker, kulo ma lulap.  Nga esam sie mukwikwi ma 
mokleyuk pac ke pacl pus pa ip se ma kut sulpac mokle misenge nge ke sripen oana fwak 
nge, ke sripen kena lun mwet ma business in pacl so, panang ikulyukla nuke 120 days, na 
fin fasru ne misenge kut long ke committee a ku ke report a la wangin mwet 
uncomfortable ke proposal u, nga wi, nga wi amendment u ku patok bill u in ku in falla 
etu la e wangin ma a oru nukac yokelik ku srikeni lun revenue u, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Kulo ma lulap, Senator Siba? 
 
 Senator Siba:  Speaker, kulo ma lulap, kulo pac ke pacl luk ngacn ku pac in fwak 
nunak luk ke bill u.  Speaker, nga akilen ke hearing a, sie concern ma touyak yok an pa 
protection nusin businesses ma nge.  Srumunyuk pana ke hearing a la fin kut require 
kutan amendment 120 days nuke 30 days se ngacn fin falla enenu in kalem pac sin 
Government ku yok na Department of Finance & Administration la ma ma etal owed 
nusin business ngacn in ku in within that duration also, tia ku kutan protecti government 
ange a kut tia protecti business lasr u ke sripen kut liye mu ingena enenu kutan promote 
business lasr u ke sripen pa ngacn engine to develop the economy.  Ma se nga liksreni 
liye ke bill u pa ke over protection se ma itukyang ngacn nga liye Section 9.201, 
statement soko ma mutawaak ke “State has the power”.  Ma se ngacn nga liye mu el 
inconsistence nuke law, fin ma se nge el oasr masap se el fin oasr masap se tari enenu in 
by law mwet nukewa in comply nukac a kut fin sul isongacn ma se nge oana ngacn mu 
saap el appropriate elan tuku ke regulation lalos u.  Oru nga ke move sie amendment Mr. 
Speaker?  Fin misla an pa insese nga ke suspend order…rules ma required written 
amendment a propose sie amendment mu under line item 7, kutan delete statement soko 
ma mutawaak mu “the state has the power to hold the release of the future shipments”, 
entire sentence soko ngacn el ku in deleted, kulo. 
 
 Speaker Jackson:  Met liki fin a oasr second nukac, ngacn akilen pac suspension 
lun rules ma required written floor amendment.  Oasr second nuke motion?  Fin a wangin 
kut srakna discuss bill u. 
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 Senator Abraham:  Siuk in vote? 
 
 Vice Speaker Welly:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded close debate.  Members ma insese nuke 
motion say aye, lain say nay, motion carried.  Kut close debate, akola in vote nuke 
passage lun L.B. No. 9-11 ke read se met.  Kowos nukewa ma insese nuke motion say 
aye, lain say nay, motion carried. 
 
 L.B. No. 9-11 passed ke first reading la misenge, Monday, March 5, 2007. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr bill lula?  Floor? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, move pac passage ke first reading L.B. No. 9-12? 
 
 Speaker Jackson:  Filing. 
 
 Floor Leader Phillip:  Filing ke len misenge u, L.B. No. 9-12. 
 
 Speaker Jackson:  Motion u pa in ku in file L.B. No. 9-12.  Oasr discussion?  Vice 
Speaker Welly? 
 
 Vice Speaker Welly:  Speaker, paye ma ke….. 
 
 Speaker Jackson:  Fruit Pats. 
 
 Vice Speaker Welly:  Okay, kulo ma lulap Speaker.  Nga etu la intent lun bill u 
akoeyukla wo sel introducer tu nga questioni pac la ke committee lom orekma yok neke 
pacl se nge nga liye oapana sie pusra kac ngacn la el tia illegal ku unconstitutional in ku 
in fasr.  Bottom line, nga liye bill se nge ma sie Municipal, fine Lelu, nga mu a oasr na 
finsrak yok la in ku in pa nga liye mu saap pa ku in pa panang pac oswela bill se nge in 
ku in akul nuke kain in propose projects ma Government se nge in ku in motko nuke polo 
an se ngacn.  Oru yuruk nga liye mu el ku in table pac, ma kut a ku in oru inge kut ku pac 
in is consents sin Church All ma ac ku in sa liki na fine kut tia redraft lwemlwem se nge, 
tu nga finsrak mukena mu fin ma ac wanginla tu in…Pa nge nunak luk ke bill se nge.  
Meyen fin won se nge pa el kuka pac tari fin an u, kut enenu kain oiyac in sang kasru, 
meyen a tia tuku nuke Treasurer lun Municipal se nge mukena, a ku in kasreang pa enenu 
lun Government srisrik lasr ngacn kewa, kulo Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac fwak nuke bill u?  Senator Skilling? 
 
 Senator Skilling:  Kulo Speaker, nga long kewa sramsram ke report a, addressi 
bill u, nga kalem ke concern lun committee, nga mu wangin pac elyac luk ke saap 
direction ma elos liye mu elos a ku in except afin sulpa redraft.  Nga kena addressi bill u 
ke pacl se nge la intention la u el tuku srike na in protecti, correction tia won se, mammal 
se pa nge, fak u el mammal se.  Na sripen measure se nge pa in protecti, proactive, 
kalmiyac pa kut mutawaak karingin met liki kut konnak mu ma koluk se e fin a wanginla. 
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Orekma lun won se nge…sisla koluk, orekma lun mammal se nge oasr ma wo el oru, el 
mongo insects, tu oana in ma kalem se la el unique nufin an lasr u won….sisla koluk ke 
nga na….nga correcti a nga srakna orekmakin won, mammal se nge.  Na pa oru bill u 
tuku ange u.  El srike na elan protecti, fine ke tuka se nge wangin ma a orek nuke tuka a, 
nga mu a wangin pana ma kut a concern ke tuka a, etal soksok.  Na nga fwak piang a la 
ke pa nge sripa la u kut ku in pangon mu air space sac na pa kut a liye mu kut concern 
kac u, a wo pa nusin mwet la an u, a ku pa in tulokinyac mwet in tia fwasri akolukye an 
se nge, sie pac nge liye ke ma se nge, a ku pac in pacl fasru u ku in naweyukla in mwe 
attract tourist in ku pac in sang income se nusin mwet la an nge fine nusin Government.  
Tu oana ke nga fwak u nga tiana elyackin la a orekla ngac tu in oan in nunak lasr u la 
enenu kutan conserve, protect kain in ma ma a endanger ke an lasr u, kulo na ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Floor Leader Phillip? 
 
 Floor Leader Phillip:  Kulo ma lulap, observation luk ke orekma lun kutu sin 
Legislature ma somla a ma nga oasr kac, oasr tuniyac sik mu sripa ma saap kut fin 
liksreni loang nukac a yok merits kac a kut fwak pac mu a naweyuk pac, oasr pacl ma 
tiana orekla oana ke kut tuku fwakla e ke session floor u.  Nga kena sulpana fwakla 
concern luk e piang a, sayan ma nga fwak ke koanon bill u, nga mu a oiyac wowo se pa 
in ku in tuku ke naweyuk ma kut ke an tufa pacl se ma kut oralla an kut fwa file iyac ma 
ma kut lungse file iyac an, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac fwak lula nuke bill u?  Fin a lisr kut a vote nuke 
motion, el roll call vote nuke filing.  Chief Clerk? 
 
L.B. No. 9-12- A BILL FOR AN ACT;  To add a new Chapter 10, to the Kosrae 

State Code Title 2, designating Yenyen island, located in the 
Municipality of Lelu as a conservation area for fruit bats, and to 
amend Title 13 of the Kosrae State Code by adding a new Section 
13.555, stipulating that endangering of fruit bats is a public 
offense; and for other purposes. 

 Chief Clerk Elley el eis roll call vote lalos u oinge nuke filing lun L.B. No. 9-12 
 
1. Sen. George   Yes 8. Sen. Skilling   No 
 
2. Sen. Martin   * 9. Sen. Timothy   Yes 
 
3. Sen. Palsis   Yes 10. Sen. Welly   Yes 
 
4. Sen. Phillip   No 11. Sen. William   No 
 
5. Sen. Saimon   Yes 12. Sen. Abraham   Yes 
 
6. Sen. Siba   Yes 13. Sen. Benjamin   Yes 
 
7. Sen. Sigrah   Yes 14. Speaker Jackson  Yes 
 
 Oasr Yes votes 10 a No votes 3 

-115- 



FIRST REGULAR SESSION – 9TH KSL…..JOURNAL 16th, 17th, 18th, 19th DAY 

Note: 
 Absent – (*) 
 
 L.B. No. 9-12 filed misenge, Monday, March 5, 2007 
 
 Speaker Jackson:  Oasr bill lula? 
 
 Floor Leader Phillip:  Lisr Mr. Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Benjamin? 
 
 Senator Benjamin:  Speaker, kulo ma lulap.  Oasr sie bill ma oasr pac yorosr nga 
tia etu la orekma lun committee oasr e yac misenge kac ke L.B. No. 9-16 a nga etu mu 
enenu na in oasr action ma orekla kac ke sripen elyac ma kut pulakin misenge a nga etu 
pac mu a tia pac mwe insewowo se nusin mwet u ma a fwa affected ku ma lumweyuk 
nukac u tu ke sripen wangin choice oru nga ke oralla sie ku entertain sie motion a ingena. 
 
 Speaker Jackson:  Go-ahead Senator Benjamin. 
 
 Senator Benajamin:  Nga move kut in withdraw L.B. No. 9-16 liki committee a 
place misenge? 
 
 Vice Speaker Welly:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded withdrawal and placement lun L.B. No. 
9-16.  Members ma insese nuke motion se ngacn please say aye, lain say nay, motion 
carried. 
 
 L.B. No. 9-16 el withdraw liki committee a placed nuke Calendar misenge u, 
Monday, March 5, 2007. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr further motion?  Seantor Abraham? 
 
 Senator Abraham:  Kulo Speaker, ke sripen pana bill se nge nga ngisre in short 
recess? 
 
 Speaker Jackson:  Kut short recess. 
 
 Session recessed ke ao 11:17 am a reconvened ke ao 11:28 am 
 
 Speaker Jackson:  Kut sifil folok nuke session, discussion ke….sisla koluk sonna 
oasr motion to in pass ku mea ma.  Senator Benjamin? 
 
 Senator Benjamin:  Speaker, ke sripa lun discussion u nga move L.B. No. 9-16 in 
pass first reading? 
 
 Senator Abraham:  Second. 
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 Speaker Jackson:  Moved and seconded L.B. No. 9-16 in pass read se met.  
Discussion ke bill u is now open.  Vice Speaker Welly? 
 
 Vice Speaker Welly:  Nga lain motion sac in ku in pass read se met ke L.B. No. 9-
16.  Sripa luk u, due process, kut enenu in aksayac branch nge kewa in nget sefana ke 
intention se nge nga mu pa oru lain luk u ange u.  A tia sikul kut fin go-ahead hold 
hearing propose nuke len se luo fasru nge, ku pana in falla oana ngacn.  Tu Mr. Speaker, 
nga mu wo iyac pacl nukewa lwemlwem se nge el falla kut tia ku in kaengkunla liki tu 
nga etu la bottom line ke bill se nge in ku in sikulyac, pa sis nga mu kutan fully oru 
deliberate mukwikwi lasr u in ku in pangonma Chief ku fine Executive ku fine ip lun lah 
lun Court lasr u in ku in meyen ma e pusral na kewa, a ku in sikulyac kut a fin a…tu liki 
na kutan oralla, nga pangon mu a timely kut fin falla target mu in aksafye session lasr u, 
kulo ma lulap Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Discussion ke motion srakna oasr ke bill u, first reading 
passage.  Oasr pac fwak?  Fin a lisr kut a akola in vote nuke….Senator George kom? 
 
 Senator George:  Kut oasr ke in pass ku discussion lun bill u?  Nga kena som nu 
in record akkalemye support luk ke mover ku Benjamin el tuku isongacng in oasr ke 
session misenge u.  Nga mu ma na kalem se, kut etu, information u oasr yorosr ke 
kuiyasr, kut pa oasr yoro information se nge a kut pana pa passela masap se ma in kulak 
ku amend iyac salary schedule se ngacn a kut kofla implement misenge.  Na nga tuku 
motko, nga questioni Chairman J&GO litua siyuk la el oasr e yac ke mukwikwi lal u kena 
bill se nge meyen oasr intent luk in sang nukac, nga mu pacl u enenu kutan oru action lasr 
nukac ke sripen nga sensen ke liability lasr, na kut etu na paye la kut tia ku in akfasrye 
ingena.  Enenu kutan nawu, addressi elyac se ngacn.  Sramsram ma orek nuke Sector 
Grants ngacn mu etal okay for the time being ku etal a ku in polong ma nge, nga srakna 
liye mu Sector Grants ngacn etal tiana, priority laltal an oasr na ma kut ke orekmakin 
Sector Grants ngacn nukac liki na in som pac nuke salary, equiptments lun hospital ngi 
kut na complaint na kac year after year, needed equiptmnents a kut a furacla money nge 
nuke salary.  A tia sielana nuke other sectors, na oru nga mu ma srumunyuk nusesr nge 
arla kalem tari oasr sin members in oralla decision se, la paye money u a som nuke 
salary, paye kut ke kasru mwet lasr u, nga arla ke kasru tusruktu situation lasr u tiana lela 
nusesr ke nga pula u, kulo ma lulap Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Siba? 
 
 Senator Siba:  Speaker, kulo ma lulap.  Nga liksreni supporti previous question in 
regard nuke bill u, tu ma se nga ke fwak an saap pa pac fwak kutu srik tari a, nga 
ke….nga long pac pusral Vice Speaker Welly nga arla akilen pac sramsram lal relative 
nuke due process ma, tu nga lulalfongi suwos mu kut fin a som orek hearing nusin 
Executive, ma elos a tuku kac u pa aok, elos a ke in implemented, tu nga sulpac ngetla 
liye nuy tok, pacl se ma ke November a kut akfasryela bill sac a ne misenge kut sonna 
mwet lasr ke Sector Grants nge sonna realize increase se ngacn ku conversion se ngacn.  
Nga esam ke kut tu passela bill sac a nga filiyac pusrek oan in record la dispareity se ma 
orekla ke distribution lun conversion sac el tiana fair ke sripen pus na mwet lung ma 
realize increase se ngacn liki na mwet ten.  Fin a specific, kutu mwet ma Supervisor  
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ngacn yok tari molo u a elos a som pac nuke $6.00, $7.00 ma kulukyak sayan mwet ma 
.60 cent na, .20 cent ma.  Ma ngacn pa tu oralla pusrek ke kut akfasryela bill sac, tu ma 
nga liye misenge u pa bill se nge ela tuku saveguardi state, payela mwet nukewa ke in 
yokaclik molo tusruktu ingena kut a enenu kutan draw the line, la kom a increase ku kom 
a uniyac State.  Saap yokiyan orekma lasr u pa kutan srike preserve State lasr u in ku in 
prolong kutusrik live lun State lasr u, yok na kut fin akfasrye PSS system se ma by 
statuted ke pacl se nge u, local revenues lasr u enenu in tuku complimenti, enenu in tuku 
oasr pac slide increase kac.  Na ke kut srumun kutu decrement ma a kick-in ke FY nge, 
nga liye mu kut a lac lotlac ke sripen resources nge.  Saap ma se oru nga supporti u nga 
supporti bill u in fasr ange motko mu Exectuive elac tuku ke sie PSS system ma a tuku 
reflecti available sources ma oasr ke State lasr u ke pacl se nge, kulo ma lulap Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr sramsram lula ke bill u?  Senator Saimon? 
 
 Senator Saimon:  Kulo ma lulap Speaker, nga nunku na mu kut a tia arla sulpac 
sramsram yok ke bill u ingena ke sripen aetuila lasr ke sripen recess a, na panang meyen 
kut akkalemye mu information se ma kut tupan nge a tuku yorol LC me, panang nga wi 
akola ngacn tupan, tu ngacn fwak, ke ma se nge bill se nge assigned nusesr nge oana ke 
nga akkalemye nusin introducer ke bill se nge la kut liye pac mu yok bill se nge tu 
wangin pac lain luk nuke touyak ingena tu oasr akoo lasr committee in ku in mukwikwi 
kac litu ma.  Tu nga fwak mukena ke fwakla Chairman lun J&GO ke bill u, la oasr plan 
lasr nuke kutu pacl fototo fasru u, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac fwak nuke bill u?  Senator Benjamin? 
 
 Senator Benjamin:  Speaker, nga arla respect pac sramsram nukewa ma orekla ke 
bill u.  Nga lulalfongi mu kut nukewa kalem sefana pac kac.  Elyac luk u pa srumunyuk 
pac tari nge, the more we wait a yokelik ma kut liable nukac.  Ma nge pa nga ke prevent 
u, nga nunku mu kut enenu na in oasr ma kalem, la a yokelik income ku srikeni expense 
kut fwa sroang nuke kain lwemlwem nge.  Nga etu la e painful, oana nga akkalemye met, 
nga etu mu kut nukewa tia pac lungse kain oiyac nge in sikyak nusin mwet lasr u tu oana 
kut fwak u ku kowos etu u, ke pacl se nge elyac na yok, fin kut tia suk inkanek kut a 
putatyang nuke…a yokelik liki met a ma kut liable nukac u fin oasr ma sikyak.  Oru 
sensen na luk u nge, e litu a yokelik liki misenge, ulela sulpac yokelik, a keep on 
increasing everyday.  Oru pa nge ma nga elyac luk, oru nga srukak misenge, nga ne long 
discussion u tu nga mu it’s a policy question nusesr nukewa, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Senator Skilling? 
 
 Senator Skilling:  Kulo Speaker, nga etu la kut sramsram in sukanum ke pass first 
reading ke bill u, oru nga mu process se ngacn a tuku tukun passage lun first reading, oru 
nga ngisre close debate? 
 
 Seantor Abraham:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded close debate, members ma insese nuke 
motion to close debate say aye, lain say nay, motion carried.  Kut akola in vote nuke main  
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motion to pass L.B. No. 9-16 read se met.  Kowos nukewa ma insese nuke motion san 
please say aye, lain say nay, motion carried. 
 
 L.B. No. 9-16 oayapa passed first reading kac misenge, Monday, March 5, 2007 
 
 Speaker Jackson:  Oasr bill lula? 
 
 Floor Leader Phillip:  Lisr Speaker. 

 
Consideration of Resolutions 

 
 Speaker Jackson:  Fin a paye lisr kut oasr ke item 15, Consideration of 
Resolutions.  Fin a wangin koanon item san kut oasr ke item 16, Miscellaneous Business. 

 
Miscellaneous Business 

 
 Speaker Jackson:  Fin a wangin ma suwos, mea ma oasr yuruwos, complaint ku 
ngusr srisrik kut a….Vice Speaker kom toan lamp nutum an? 
 
 Vice Speaker Welly:  Nga oru ngacn tia toan tu ngac toan.  Kulo Speaker, nga arla 
kulo ma lulap ke nunak wowo lun members, folokonma esam luk ke action lasr ke bill 
safla se nuke conversion lun State, mwet orekma lasr u arla oasr nunak luk na paye kac.  
Nga wi membership oana ke pusra luk len se luo somla a, pa nge sie top luk nusik ke ma 
nga lungse fwak kulo kac, liyacten lun members ke pulan pacl sac, meyen etal fwak mu 
oasr money.  Speaker, oasr communication se luo ma nga liye mu…sie tuku ke 
Government lasr Tafunsak tuku dateline pa misenge, in ku in oakiyac State Anthem ku 
fine Municipal Anthem lun Otta ku mura se lasr ngacn.  Tu ke luk u nga liye mu wona in 
oasr na assignment ku loang lasr nukac, meyen oasr pac ke Government saya ngacn, 
fototo ngusr laltal ngacn kutan ku in liye la mea kut a respond lasr nukac ngacn.  Oru nga 
kena in pa nge sie ma nga ke akkalemye meyen nga mu rules required a law el required 
pac etal in ku in submit ma ngacn oru nga mu ke kut a tia act nukac nge Mr. Speaker, a 
kalem pac seltal la a wangin comment lasr, wangin ma sensenkin propose ordinance nge 
in fwasr, kulo ma lulap Speaker. 
 
 Speaker Jackson:  Kulo ma lulap Vice Speaker, oasr pac ma suwos?  Fin a lisr kut 
oasr ke announcement. 
 

Announcement 
 

 Speaker Jackson:  Chairman Saimon? 
 
 Chairman Saimon:  Speaker, kulo ma lulap, oana ke nga akkalemye kutu tari a, 
ngac ngisre committee lom ke J&GO fin wangin ma yok sikyak elyac kut in ku in osun 
litu ke ao09:30 am, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac announcement saya?  Chairman Siba? 
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 Chairman Siba:  Speaker, kulo ma lulap.  Nga mu kalem ke order natusr misenge 
u Public Hearing se lun R&D nusin witness ekasr takal ten nge, oru ngac 
ngisre…payeiyac u ao 11:30 tafu tu ke kut minute 10 patla nge kut a tupan, pacl na 
session u tari u, nga ke extend pac welcome nusin members saya an in ku in wi pac kusen 
siuk nuke hearing se nge ke sripen el focus na yok nuke Title 19, ku Marine Resources 
Act lasr wi regulation ma proposed loa an, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson: Chairman Skilling? 
 
 Chairman Skilling:  Speaker, ngacn amend iyac win announcement se luk piang a, 
nga tiana loang la oasr Public Hearing tukun session u, tari ngac call off meeting lasr u 
misenge fwa inform members ke pacl ma kut akola, kulo ma lulap. 
 
 Speaker Jackson:  Oasr pac announcement?  Ngan srike akkalemye ma se luo met 
liki nga sang nusel Floor.  Oasr ngisreyac sel Governor Weilbacher, el ngisre oasr lasr 
nuke meeting se ke ao 02:00 tafun len tok misenge, el ngisre kewa mwet kol fin an u in 
ku in lipsre pac saap package se ma oasr yoroltal, oana kowos etu u, ma pana ke elyac 
lasr misenge u.  Na panang pang an ma nuke ao 02:00 pm, ke Governor’s Conference 
Room.  Len litu u, Tuesday, oasr ngusr ma tuku sin National Election Commission, etal 
sun pac kewa lah luo saya an lah lasr u, ngisre staff nukewa in ku in som pac wi excerise 
pac suwos lalos ke vote, oasr pac saap lwemlwem luo ma a yok pac sripa mwet lasr u in 
som pac nukac.  Oru el ngisre lela lasr in ku in lela employees ke lah lasr u ke saap tafun 
len tok, ao 01:00 pm nuke ao 03:00 pm, kut a sang pac elos in ku in som wi oralla pac 
vote lalos an.  Tia kut mukena lah lasr u el ngisre, el ngisre pac lah luo saya ngacn, nga 
lulalfongi mu el ngisre pac employees in ku in tifokla pac ke ao 01:00 falla nuke ao 03:00 
pm.  Thursday u len lun mutan, Women’s International Day, oasr pac ngisreyac kutan ku 
in akilen pac mutan nukewa m orekma ke Government lasr u in som pac wi akilen len se 
ngacn, oru office a fulalela pac mutan ma kulansap inkulu in ku in som wi, Thursday u ao 
09:00 falla nuke pacl ma tari, kut a monitori pac la paye staff lasr ngacn e som nuke 
program ngacn ku fine nuke vote a.  Fin a loo tu elos kikiap kut a ekula pac leave lalos 
an.  Pa ngacn ma tolu nga ke akkalemye.  Fin a paye lisr na paye announcement, ngac 
inge sang nusel Floor elan ku in pangon kut nuke session lasr u? 
 
 Floor Leader Phillip:  Speaker, move kutan recess misenge ke sripen oasr ma ma 
tuku eneu in tutafla orekma kac u nuke next session day, recess misenge folokeni ke 
Wednesday u ao 10:00 am? 
 
 Senator Palsis:  Second. 
 
 Speaker Jackson:  Moved and seconded session in mongla misenge sifil folok ke 
Wednesday, ao 10:00 am.  Members ma insese nuke motion say aye, lain say nay, motion 
carried. 
 
 Speaker Lyndon H. Jackson el declared Nineteenth Day ke First Regular Session 
lun Ninth Kosrae State Legislature in recess misenge, Monday, March 6, 2007 ke ao 
11:44 am, a in sifil folok ke ao 10:00 am ke Wednesday, March 7, 2007. 
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FIRST REGULAR SESSION – 9TH KSL…..JOURNAL 16th, 17th, 18th, 19th DAY 

      Respectfully submitted, 
 
 
 
      Tosie K. Elley 
      Chief Clerk 
      Kosrae State Legislature 
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